

Научная статья. Исторические науки

УДК 94:327(931)

DOI: 10.31696/2072-8271-2022-4-4-57-186-196

НОВАЯ ЗЕЛАНДИЯ КАК ИНДИКАТОР ГРЯДУЩИХ ПЕРЕМЕН ВО ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКЕ «КОЛЛЕКТИВНОГО ЗАПАДА»

Дмитрий Сергеевич КОЧЕТКОВ ¹

¹Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,
qegen@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2952-6121>

Аннотация: Данная статья в основном посвящена анализу речи, которую произнесла на Общих прениях в ходе 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН премьер-министр Новой Зеландии Джасинда Ардерн. Этот анализ приводит к предположению, что риторика новозеландского правительства отражает намерения всего коллективного Запада, а социальные изменения в Новой Зеландии могут показывать, какие перемены в скором времени ждут все остальные западные страны.

Ключевые слова: ООН, Запад, Новая Зеландия, интернет, цензура

Для цитирования: Кочетков Д.С. Новая Зеландия как индикатор грядущих перемен во внутренней политике «коллективного Запада»// Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2022, Том 4, № 4 (57). С. 186–196. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-4-4-57-186-196

Original article. History studies

NEW ZEALAND AS AN INDICATOR OF UPCOMING CHANGES IN THE DOMESTIC POLICY OF THE "COLLECTIVE WEST"

Dmitry S. KOCHETKOV ¹

¹Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,
qegen@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2952-6121>

Abstract: This article is mostly the analysis of the speech performed at the General Debate of the 77-th session of the United Nations General Assembly by prime-minister of New Zealand Jacinda Ardern. This analysis leads to assumption that the rhetoric of New Zealand's government may reflect the intentions of the whole Western world led by the USA, while social changes in New Zealand may show what changes are coming to all the other western countries.

Keywords: UN, West, New Zealand, Internet, censorship

For citation: Kochetkov D.S. New Zealand as an Indicator of Upcoming Changes in the Domestic Policy of the "Collective West". *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2022, T. 3, № 3 (56). Pp. 186–196. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-4-4-57-186-196

Новая Зеландия – небольшое государство в Тихом океане, территория которого состоит из группы островов недалеко от юго-восточной оконечности Австралийского континента. Как и Австралия, Новая Зеландия – бывшая колония Великобритании с преимущественно европейским, англоязычным населением. Принадлежность к англосфере, близость к Австралии, давние связи обоих государств с Великобританией и доминирующее положение в Южно-Тихоокеанском регионе Соединённых Штатов Америки обуславливают то, что Новая Зеландия является неотъемлемой частью англосаксонского мира, который является ядром современного «коллективного Запада». Однако, если некое государство является частью группы государств, оно должно быть встроено в иерархию этой группы, в силу чего можно сделать предположение, что Новая Зеландия, как не самое богатое и не самое развитое в экономическом и военном отношении государство Запада, занимает среди западных стран не самое высокое положение, и это положение может оказывать определённое воздействие на самостоятельность новозеландской политики, как внешней, так и внутренней.

Далее можно рассмотреть некоторые проявления новозеландской внешней и внутренней политики в связи с её взаимоотношениями с «коллективным Западом» и попытаться установить, насколько самостоятельны те или иные решения новозеландского руководства и не являются ли они в какой-то мере продиктованными извне, со стороны других государств, занимающих более выгодную позицию в иерархии западных стран, таких, например, как США.

Немалую важность имеет вопрос того, насколько Новая Зеландия привержена основным постулатам общей современной западной идеологии.

Здесь имеет значительную показательность пространная речь, которую произнесла лидер Новой Зеландии – премьер-министр страны Джасинда Ардерн во время своего выступления на общих прениях в ходе 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, которая состоялась в сентябре 2022 г. в Нью-Йорке (США)¹. Эта речь вполне соответствовала современной западной идеологической политике, которой при-

держиваются её основные вдохновители и исполнители – Вашингтон, Лондон и Брюссель, который является мыслительным центром Европейского союза.

Дж. Ардерн начала своё выступление с приветственного обращения к своей аудитории, включавшей весьма высокопоставленных представителей разных стран, на языке народа маори – коренного населения Новой Зеландии. Тем самым новозеландский премьер-министр продемонстрировала свою приверженность расовому разнообразию и своё неприятие расовой дискриминации.

Далее последовала сама речь новозеландского лидера, состоявшая из нескольких пунктов, каждый из которых будет рассмотрен ниже.

Из всего обширного списка проблем, лежащих в наши дни перед мировыми лидерами, Дж. Ардерн решила начать с пандемии новой коронавирусной инфекции (COVID-19), поразившей человечество в 2019 г. и продолжающейся до сих пор. Сообщив, что пандемия унесла уже миллионы жизней, новозеландский лидер выразила по этому поводу свою скорбь. Но еще одно важное последствие пандемии, по словам Дж. Ардерн, – то, что она отбросила прогрессивно настроенную часть человечества назад в ее борьбе с изменениями климата, а также в достижении намеченных целей устойчивого развития. Новозеландский лидер сообщила, что пандемия стала наглядной демонстрацией того, насколько все государства мира взаимосвязаны и взаимозависимы, а также того, что бороться с глобальной угрозой, подобной пандемии, все страны могут только сообща, координируя свои действия. Также, по словам Дж. Ардерн, ни одна страна не может самостоятельно противостоять климатическим изменениям: это противостояние будет настолько успешным, сообщает глава Новой Зеландии, насколько будет успешна борьба наименьшим образом вовлечённых в неё государств, из-за которых происходит снижение общих показателей достижений в борьбе с изменением климата. Поэтому в борьбу с климатическими изменениями должны быть максимально вовлечены все страны мира.

То есть, речь идёт о том, что все страны должны быть охвачены «зелёной идеологией», главные источники которой находятся на Западе, и у которой среди представителей «незападного» мира имеются критики и противники. А для того, чтобы все страны были вовлечены в борьбу с климатическими изменениями, по-видимому предполагается создать некий наднациональный механизм поощрения/принуждения. Такие выводы можно сделать, ознакомившись с

данной частью речи Джасинды Ардерн. Новозеландский лидер подтверждает это предположение в ходе своего дальнейшего выступления: по ее словам, для противостояния грядущим катаклизмам, как климатическим, так и связанным с распространением инфекционных заболеваний, миру требуется усиление роли глобальных организаций, таких как, например, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ).

Здесь следует напомнить, что несмотря на статус «всемирной» организации, который имеет ВОЗ, главным плательщиком обязательных взносов в её бюджет являются США (по данным на 2020-2021 гг.), а главными плательщиками добровольных взносов в ВОЗ тоже являются США, а также Фонд Билла и Мелинды Гейтс – американской четы миллиардеров². Поскольку большую часть финансирования Всемирная организация здравоохранения, таким образом, получает из США, можно предположить, что именно это государство имеет на данную организацию наибольшее влияние, и призыв Дж. Ардерн усилить роль ВОЗ на международной арене должны соответствовать желаниям американского руководства.

Также Дж. Ардерн призвала в своём выступлении повысить роль Всемирной торговой организации (ВТО). По словам новозеландского лидера, в периоды кризиса ВТО должна получить возможность сохранять ключевые цепочки поставок, ради того, чтобы стратегически важные товары не попадали под действие протекционизма. Это высказывание не совсем понятно: протекционизмом, как известно, называются меры, которые принимает государство, чтобы защитить ту или иную сферу своей экономики от иностранной конкуренции. В том числе может быть запрещён импорт той или иной продукции, чтобы поддержать отечественного производителя. Однако если идёт описанный Джасиндой Ардерн кризис, и страна остро нуждается в той или иной жизненно важной продукции, вряд ли она станет запрещать её импорт. Поэтому, когда Дж. Ардерн в связи с сохранением ключевых логистических цепочек говорит о противодействии протекционизму, смысл этой связи остаётся неясным и может вызвать подозрение, что речь идёт не столько о помощи людям, столкнувшимся с дефицитом необходимого продукта, сколько о возможности для крупных производителей через ВТО навязывать свою продукцию другим странам, и тем самым использовать их как рынок сбыта, а также не дать им возможности, развив свою промышленность, перестать быть рынком сбыта и стать конкурентом.

Бюджет ВТО формируется в основном из взносов стран-участниц, и самую большую долю бюджета ВТО на 2022 г. внесли

США³. Можно предполагать, что это государство имеет достаточно влияния, чтобы использовать ВТО для достижения тех или иных целей.

Таким образом, несмотря на то, что в выступлении Дж. Ардерн не было предложено конкретных шагов к увеличению могущества таких организаций, как ВОЗ и ВТО, сам призыв новозеландского лидера к этому можно расценивать как опосредованное высказывание за доминирующую роль в мире США.

Далее Джасинда Ардерн высказалась по поводу украинского конфликта – боевых действий с участием российских войск на территории Украины, которые начались 24 февраля 2022 г. и продолжаются до сих пор. Вполне предсказуемо новозеландский лидер осудила действия России, назвала их незаконными и аморальными. Это – общая позиция для всех стран Запада, и здесь Новая Зеландия ничего, отличающегося от общего мнения, сказать не могла. Но интересно, что Дж. Ардерн заявила, что требуется отменить право вето у членов Совета безопасности ООН. Об отмене этого права активно заговорили после того, как начался украинский конфликт, и 26 февраля 2022 г. Россия наложила вето на проект резолюции Совбеза ООН, требовавшей от РФ немедленно прекратить украинскую военную операцию⁴. Можно предположить, что цель проекта по отмене права вето – в первую очередь лишить этого права именно РФ. По сообщениям СМИ, незадолго до 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН об отмене права вето членов Совбеза высказывались такие высокопоставленные представители США, как президент Джо Байден, государственный секретарь Энтони Блинкен и постоянный представитель США при ООН Линда Томас-Гринфилд⁵. Так что повторение этого призыва, прозвучавшее в речи Джасинды Ардерн, ещё раз показывает, насколько политика Новой Зеландии соответствует текущим устремлениям Вашингтона.

Далее новозеландский лидер высказалась относительно проблемы ядерного оружия и вопроса ядерного разоружения. Напомнив о достижениях Новой Зеландии, которая много лет назад присвоила себе статус безъядерной зоны, Дж. Ардерн призвала страны мира ко всеобщему ядерному разоружению. При этом она сообщила, что данному процессу препятствует деятельность России. Другие государства, обладающие ядерным оружием и ведущие деятельность, не способствующую всеобщему ядерному разоружению, новозеландский лидер даже не упомянула. По-видимому, по мнению Дж. Ардерн, в целях «всеобщего» ядерного разоружения Россия должна начать

разоружаться первой, в одностороннем порядке. Здесь тоже создаётся впечатление, что подход новозеландского лидера явно гармонирует с позицией Вашингтона.

Итак, ознакомившись с той частью речи Дж. Ардерн, которая посвящена международной обстановке и глобальным процессам, можно сделать вывод, что практически все заявления новозеландского лидера соответствуют целям и интересам США.

Далее следует часть выступления, посвящённая внутренней политике западных стран. Здесь Дж. Ардерн предложила усилить контроль за распространением информации. По её словам, ложь, которую повторяют многократно и на разных платформах, может привести к тяжёлым последствиям, в том числе даже к вооружённым конфликтам, и поэтому распространение определённой информации в наши дни может рассматриваться как метод ведения войны, и это требует соответствующей реакции от мировых лидеров. Например, по словам Дж. Ардерн, хоть сеть Интернет должна быть свободной и открытой, при этом она должна быть достаточно прозрачной и регулироваться определёнными правилами, и в Интернете надо бороться с жестоким, экстремистским или террористическим контентом. В качестве примера распространения такого контента Дж. Ардерн вспоминает события 15 марта 2019 г. в новозеландском г. Крайстчёрч, когда террорист, совершивший атаку, в результате которой погиб 51 человек, транслировал через Интернет видео нападения в прямом эфире. Это видео было запрещено новозеландскими властями, а чтобы предотвратить повторение подобных трансляций, Новая Зеландия совместно с Францией запустила проект Christchurch Call (ныне известен как Christchurch Call to Action), призванный бороться с распространением неприемлемого для его создателей контентом в Интернете⁶.

Дж. Ардерн отмечает, что она, как и другие мировые лидеры, озабочена тем, что любые, даже самые незначительные попытки противодействовать нежелательной информации могут быть расценены обществом как наступление на свободу слова, которая на Западе считается одной из важнейших ценностей. Однако и игнорировать информационную угрозу, сообщает Дж. Ардерн, тоже не следует, поскольку это создаёт угрозу для других западных ценностей. Чтобы проиллюстрировать это, новозеландский лидер задаёт следующие риторические вопросы:

- Как успешно окончить войну, если людям разрешено считать, что эта война ведётся на законных и даже благородных основаниях?

(Вероятно, здесь имеется в виду украинский конфликт).

- Как бороться с изменением климата, если люди не верят в его существование?

О том, что надо запретить высказывать точки зрения, отрицающие глобальное потепление и влияние на него человеческого фактора, западные эко-активисты говорят уже давно. Некоторые шаги в этом направлении уже делаются. Так, американская компания Google в 2021 г. запретила на своём видеохостинге YouTube рекламу и монетизацию контента, противоречащего мнению в среде, которую компания Google называет «научной»⁷. Тогда такое ограничение оправдывалось интересами рекламодателей, якобы не желающих, чтобы их реклама соседствовала с «нежелательными» источниками информации, а также тем, что Google – частная компания и имеет право действовать в своих интересах, и это не является нарушением государственной свободы слова. Однако теперь, как мы видим из выступления Дж. Ардерн, об ограничении права высказывать точки зрения, противоречащие общепринятым взглядам на климатические изменения, говорят уже на государственном уровне.

- Как обеспечить соблюдение прав человека, если на людей воздействует опасная риторика и идеология ненависти?

Чтобы решить все эти вопросы, премьер-министр Новой Зеландии призвала мировых лидеров присоединяться к инициативе Christchurch Call to Action.

Несмотря на то, что в речи Дж. Ардерн не имеется описания каких-то конкретных решительных шагов по ограничению свободы слова в сети Интернет, её заявления всё равно вызвали неоднозначную реакцию в западном обществе. Даже сам намёк на то, что соображения безопасности могут вступить в конфликт со свободой слова, был истолкован многими людьми как призыв со стороны новозеландского лидера к правительствам других государств объединиться, чтобы установить в Интернете тотальную цензуру. В Интернете появилось немало гневных высказываний в адрес Ардерн со стороны пользователей социальных сетей⁸. Также появились более серьёзные публикации критического характера в западных оппозиционных СМИ⁹. Появились также и статьи с опровержением этого мнения, доказывающие, что выступление Ардерн не противоречит интересам современных демократических стран и т.д.¹⁰.

Является ли заявление Дж. Ардерн призывом к нарушению американских и европейских конституционных норм – интересный вопрос, требующий разбора специалистами в области юриспруденции. Однако есть и другой вопрос, который не менее интересен: являются

ли вышеизложенные предложения касательно контроля Интернета частной инициативой Новой Зеландии, хоть и укладывающейся в общую политику Запада, или же наоборот, это общее направление западной мысли, которое было озвучено лидером Новой Зеландии?

Следует напомнить, что свобода слова в западном сегменте сети Интернет – проблема, не теряющая актуальности уже несколько лет. Можно вспомнить, как после президентских выборов в США в 2020 г. такие социальные сети, как Facebook и Twitter, упоминавшийся выше видеохостинг YouTube и многие другие западные информационные площадки лишили доступа к своей многомиллионной аудитории бывшего американского президента Дональда Трампа. Такая «блокировка» Д. Трампа была довольно сомнительна с правовой точки зрения. Многие тогда заявляли, что в США грубо нарушается свобода слова. Однако эти действия оправдывались тем, что перечисленные информационные платформы принадлежат частным компаниям, и их владельцы имеют право предоставлять или не предоставлять кому-либо слово в соответствии со своей деловой политикой. А государственной цензуры со стороны правительства США в отношении Трампа как бы и не было. Однако удивительно, что «независимые» решения американских медиакорпораций все как одно совпали с интересами пришедшей к власти на смену Трампу Демократической партии США.

Упомянутые события спровоцировали на Западе большой скандал, отголоски которого сотрясают просторы сети Интернет до сих пор. Несмотря на то, что в 2020 г. Демократическая партия достигла успеха, идея государственного регулирования распространения информации через Интернет продолжает интересовать правящие круги США.

Можно сделать вывод, что противоречие свободы слова и контроля информации, распространяющейся в сети Интернет, является общей проблемой для всего Запада, и США заинтересованы в законодательном урегулировании этого вопроса – например, во введении той или иной формы цензуры на государственном уровне.

И вот, в сентябре 2022 г. на сессии Генеральной Ассамблеи ООН с таким предложением выступила премьер-министр Новой Зеландии.

Как упоминалось выше, Новая Зеландия является частью Запада, встроена в его иерархию, но при этом не занимает в этой иерархии лидерских позиций. Поэтому может возникнуть вопрос, насколько Новая Зеландия самостоятельна в своих действиях и заявлениях, и не

могла ли Дж. Ардерн внести свои предложения по указке «старших товарищей» из Вашингтона и Лондона. Ведь если какие-нибудь радикальные шаги наподобие цензуры в Интернете будут предложены представителями таких политических гигантов, как Великобритания или США, это может вызвать излишний шум в СМИ и большое возмущение в общественности. В таком случае было бы осмотрительнее, чтобы смелые предложения исходили из уст менее значительных фигур, таких как Новая Зеландия. А США, Великобритания и Евросоюз тем временем посмотрят на реакцию общественности и оценят, насколько почва подготовлена к нововведению.

Если выступление Ардерн не вызовет серьёзной негативной реакции со стороны западной общественности, возможно, это станет сигналом для западных правительств, что можно приступать к действиям.

Может быть, именно Новая Зеландия станет первой страной, в которой ограничительные меры для распространения информации будут узаконены на государственном уровне. Следует отметить, что Новая Зеландия – это не только небольшое, но и изолированное государство в силу своих географических особенностей. При этом по государственному устройству, образу жизни и мировоззрению населения это – полноценная часть западного мира. Поэтому страны «большого Запада» могут использовать Новую Зеландию как своеобразный испытательный полигон, чтобы наблюдать, как этот «маленький Запад» будет реагировать на те или иные нововведения, и после этого решить, стоит ли их вводить у себя.

Возможно, Новая Зеландия используется западным миром в качестве «испытательного полигона» уже не первое десятилетие или даже не первый век, как для сомнительных экспериментов, так и для прогрессивных. Например, в 1893 г. Новая Зеландия стала первым западным государством, предоставившим избирательное право женщинам¹¹. Для того времени это был весьма прогрессивный шаг. Впоследствии женщины получили право голоса во всех развитых странах. Однако сейчас западный мир находится на другом этапе своего пути, и на смену однозначно прогрессивным изменениям пришли довольно сомнительные.

Так, 17 апреля 2013 г. в Новой Зеландии были на государственном уровне разрешены однополые браки. К тому времени в США они были легализованы лишь в 10 штатах и в округе Колумбия. До легализации однополых браков в США на федеральном уровне оставалось ещё 2 года. А в Великобритании они были разрешены лишь в 2020 г.

Правда, в Канаде однополые браки разрешили ещё в 2005 г. Так что мы видим, что здесь Новая Зеландия не стала «испытательным полигоном», или, по крайней мере, не стала единственным.

В 2019 г., после теракта в г. Крайстчёрч, о котором говорилось выше, Новая Зеландия запретила своим гражданам приобретать полуавтоматическое оружие и штурмовые винтовки. Предложение сделать то же самое в США было высказано президентом Джо Байденом три года спустя¹².

В марте 2020 г. Новая Зеландия приняла скандальный закон об абортгах, существенно расширяющий возможности граждан делать абортгы по собственному желанию, в том числе на значительных сроках¹³. В ряде штатов США абортгы без особых медицинских показаний по-прежнему запрещены, в других штатах ограничен срок беременности, на котором её можно прервать, и законодательство Новой Зеландии в этом плане пока что заметно либеральнее. В Великобритании абортгы разрешены по специальным показаниям.

В 2021 г. в НЗ была легализована эвтаназия. До неё добровольный уход из жизни своим гражданам разрешили ряд не самых значительных стран Евросоюза (Бельгия, Нидерланды, Испания, и др.) и Канада. США и Великобритания эвтаназию у себя пока не разрешили.

Нельзя сказать, что все неоднозначные нововведения, вызывающие наибольшие споры и обсуждения, происходят в первую очередь только в Новой Зеландии. Есть и другие страны, такие как Канада и некоторые государства Евросоюза. Однако эти государства занимают в западном мире примерно такое же положение, как Новая Зеландия, и можно предположить, что они также могут рассматриваться Вашингтоном как своего рода «испытательные полигоны». Если эти предположения верны, то, наблюдая за переменами, происходящими в Новой Зеландии, Канаде и других странах Запада, не являющихся его лидерами, можно предположить, что вскоре подобные изменения ожидают и более значительные западные государства, такие как Великобритания и США.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

КОЧЕТКОВ Дмитрий Сергеевич, младший научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 01.11.2022;
одобрена после рецензирования 10.11.2022;
принята к публикации 30.11.2022.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Dmitry S. KOCHETKOV, Junior Researcher, Center for Southeast Asia, Australia and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 01.11.2022;
approved 10.11.2022;
accepted to publication 30.11.2022.

- ¹ Full speech: Jacinda Ardern addresses UN General Assembl. URL: <https://www.newshub.co.nz/home/politics/2022/09/full-speech-jacinda-ardern-addresses-un-general-assembly.html>
- ² О бюджете Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) – Административно-бюджетные вопросы – Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве. URL: https://geneva.mid.ru/administrativno-budzetnye-voprosy/-/asset_publisher/HOLLri4FlqmO/content/o-budzete-vsemirnoj-organizacii-zdravoohranenia-voz-?inheritRedirect=false
- ³ ВТО | Бюджет на год. URL: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.4dc9be3a-6390be1a-30c619a6-74722d776562/https/www.wto.org/english/thewto_e/secre_e/budget_e.htm
- ⁴ Россия наложила вето на резолюцию Совбеза ООН по Украине – РИА Новости, 26.02.2022. URL: <https://ria.ru/20220226/veto-1775197763.html>
- ⁵ В Совбезе ООН не смогут забрать у России право вето, заявил Полянский - РИА Новости, 09.09.2022. URL: <https://ria.ru/20220909/veto-1815776037.html>
- ⁶ Christchurch call - France and NZ take action to eliminate terrorist and violent extremist content online. URL: <https://nz.ambafrance.org/Christchurch-call-France-and-NZ-take-action-to-eliminate-terrorist-and-violent>
- ⁷ Обновление правил размещения рекламы и монетизации контента, связанное с изменениями климата - Справка - Google Реклама, 7.10.2021. URL: <https://support.google.com/google-ads/answer/11221321>
- ⁸ Ardern, a dangerously stupid little bitch... | Luke Bodhisattva. URL: https://vk.com/wall590739239_9878
- ⁹ New Zealand's PM Calls For Global Censorship Regime, 29.09.2021. URL: <https://thefederalist.com/2022/09/29/jacinda-ardern-makes-clear-at-the-un-she-wants-global-illebral-censorship/>
- ¹⁰ Fact Check: Did New Zealand's Jacinda Ardern Call To Censor Free Speech? URL: <https://www.newsweek.com/fact-check-did-new-zealands-jacinda-ardern-call-censor-free-speech-1747546>
- ¹¹ Новая Зеландия. Справочник. - М.: Издательство «Наука», 1974. – С. 89.
- ¹² Байден призвал запретить оборот штурмового оружия в США - РИА Новости, 03.06.2022. URL: <https://ria.ru/20220603/oborot-1792770768.html>
- ¹³ Abortion Legislation Bill. New Zealand Parliament. URL: https://www.parliament.nz/en/pb/bills-and-laws/bills-proposed-laws/document/BILL_89814/abortion-legislation-bill